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PREDGOVOR NJEMAČKOM IZDANJU

Bavljenje povijesnim Isusom često je u proteklim naraštajima bilo povezano 
s porukom o tome da intenzivno suočavanje s njime nije teološki važno. Presu-
dan je bio naviješteni Krist, kod koga se moramo uvjeriti samo u to da nije u 
suprotnosti s onim što znamo o povijesnome Isusu – a toga je, navodno, vrlo 
malo. Ova je poruka bila djelotvorna. Mnogi su danas bespomoćni kada treba 
argumentirano razjasniti što znamo o povijesnome Isusu, što tek naslućujemo 
i što ne možemo znati. Knjige koje tvrde da iznose pravu istinu o Isusu, želeći 
objelodaniti stvarnog Isusa smještenog negdje iza crkvenih krivotvorina, jedna-
ko malo popunjavaju ovu tržišnu prazninu znanja kao i poučna djela, koja na 
temelju religijskih čežnji i etičkih vrijednosti našeg vremena stvaraju jednoga 
novog Isusa. Obje strane omalovažavaju strpljiv znanstveni rad. Pa ipak, u 
prosvijećenom društvu i otvorenoj crkvi koja sebi želi položiti račune o svojim 
vlastitim temeljima nema druge alternative osim znanosti.

Ovaj udžbenik želi predstaviti znanstveno istraživanje o Isusu – ne samo 
rezultate toga istraživanja, nego i proces nastajanja same znanstvene spoznaje. 
Napisan je u uvjerenju da su dvije stotine godina povijesnokritičkog istraživanja 
o Isusu, kao i izvori o Isusu i njegovoj okolini, čiji se broj u tom vremenu iznimno 
povećao, donijeli važne spoznaje. Naravno, uza znanstveni proces ide i mnogo 
toga što zahtijeva strpljenje čitateljica i čitatelja, koji su prije svega zainteresirani 
za neposredno jasne rezultate.

Znanost ne kaže: »Ovo je ono što je bilo«, nego, »To je moglo biti tako na 
temelju izvora«. Mi dakle razmatramo sve relevantne izvore – ne samo kanonska 
evanđelja nego i apokrifna; ne samo kršćanske tekstove u kojima se spominje 
Isus, nego također i one nekršćanske. Uz njih uvijek donosimo i tekstove koji 
služe kao osnova za zaključke i hipoteze.

Znanost nikada ne kaže: »Tako je«, nego samo: »Tako nam izgleda, na temelju 
trenutnog stanja istraživanja.« A to, zapravo, znači: »na temelju trenutnog stanja 
našega znanja i naših zabluda.« Zbog toga uza svaku važnu temu pružamo i 
pregled istraživanja odnosnoga područja. Ukratko se referiraju klasična stajališta 
koja se u varijacijama uvijek iznova vraćaju. To bi trebalo pomoći u svrstavanju, 
vrjednovanju i relativiziranju odluka zastupljenih u ovoj knjizi.

Znanost ne kaže: »To je naš rezultat«, nego: »To je naš rezultat na temelju 
primjene određenih metoda.« Put kojim znanost dolazi do svog cilja jednako 
je važan kao i cilj – a često još i važniji. Jer put može biti ispravan čak i onda 
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kada se cilj pokaže usputnom stanicom koju treba ponovno napustiti. Stoga se u 
ovoj knjizi često može naići na metodološka i hermeneutička promišljanja. To je 
primjereno, budući da postoji skepticizam u pogledu toga zna li se uopće nešto o 
povijesnome Isusu. Čitavo jedno poglavlje (četvrto) bavi se ovim pitanjem.

Znanost, na posljetku, zna da su njezini rezultati prolazniji od problema na 
koje ona pokušava odgovoriti. To vrijedi i za istraživanje o Isusu. Unatoč izo-
bilju mišljenja i stajališta, neki se temeljni problemi uvijek iznova vraćaju. Oni 
tvore konstante. Stoga je naš prikaz okrenut prema problemima. Već i zbog 
transparentnosti i jasnoće svaki puta kažemo gdje bi se – na temelju stanja našeg 
znanja i naših zabluda – mogla nalaziti rješenja.

S obzirom na to da znanost ne može jednostavno »pripovijedati« o stvarnosti, 
nego reflektira o izvorima, stanju istraživanja, metodama i problemima, 
znanost je kompliciran posao. Mi u tome vidimo izazov za one koji to znanje 
prenose. Naša knjiga želi što je jasnije moguće prenijeti različite stupnjeve našeg 
poznavanja problema, kao i djelić radosti sudjelovanja u potrazi za istinom te 
u ispravcima naših zabluda unutar znanstvenog procesa. Na umu su nam i 
čitateljice i čitatelji, zainteresirani laici koji se žele informirati o Isusu. Zato je 
svim grčkim i hebrejskim citatima pridodan i prijevod. Trudimo se dakle da što 
manje podlegnemo akademskoj sklonosti i zamjenjujemo dubokoumnost s neja-
snoćom. Stoga je naša knjiga snažno određena didaktičkim promišljanjima. Ona 
je proizašla iz »Intensivkursen zum Neuen Testament«, koje je autor provodio 
kao učitelj i u kojima je autorica prije dužeg vremena sudjelovala kao studentica. 
Svjesno smo napisali udžbenik koji je prikladan i za samostalni studij u malim 
grupama ili za samostalno proučavanje.

Svako poglavlje započinje kratkim uvodom i pripremnim zadaćama koji često 
služe upoznavanju važnih tekstova. Tekstovi preuzeti izvan korpusa Staroga i 
Novog zavjeta pritom se uglavnom navode u cijelosti. Na te bi tekstove trebali 
obratiti pažnju i oni čitatelji koji nemaju vremena obraditi zadaće koje su uz njih 
postavljene. Jer, ti su tekstovi važni za činjenične probleme. Nasuprot tomu, 
prijedlozi za dodatno čitanje koji se povremeno pojavljuju na ovom mjestu nisu 
preduvjet za razumijevanje pojedinih poglavlja. Međutim, oni koji bi se željeli 
intenzivnije baviti nekom temom, na primjer u okviru priprema za ispite, trebali 
bi obratiti pažnju na ove osnovne priloge.

Glavni dio svakog poglavlja sadrži pregled svih tekstova i problema u vezi 
s odgovarajućom temom u što je moguće jasnije raščlanjenom obliku. Tablice, 
usporedbe i skice trebale bi zorno prikazati važne probleme. Podjele u naslove 
i podnaslove – s istaknutim natuknicama – trebale bi pomoći pri sažimanju 
složenih predmeta, kako bi ih se lakše upamtilo.
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Na kraju svakoga glavnog dijela nalazi se kratki pregled koji je lišen (umjetne) 
podjele u naslove i podnaslove. Ovdje se naznačava kako se znanstveni rezultati 
mogu prevesti u jezik koji je razumljiv za školu, crkvu i društvo. Slijede poticaji 
za hermeneutička promišljanja. Oni bi s jedne strane trebali rasteretiti činjenični 
prikaz, jer povijesnom radu neposredno ne pripada pitanje o tome kako se danas 
možemo ophoditi s njegovim rezultatima. S druge strane, oni su dio didaktičkog 
koncepta: znanje postaje živim znanjem kada se s njime osobno suočimo i kada 
ga prenosimo svojim razmišljanjem i doživljavanjem.

Na kraju svakog poglavlja nalaze se zadaće za kontrolu pri učenju, kod kojih 
se postavljaju i novi problemi – osobito ondje gdje se zahtijeva napor prelaska s 
onog što je ranije izloženo na ono što je nepoznato. I ove dodatne zadaće pripa-
daju obradi teme. Rješenja svih zadaća nalaze se na kraju knjige. 

Kod oblikovanja pojedinih poglavlja imali smo cilj zaokružiti svaku temu 
unutar nje same. Onaj tko se, na primjer, bavi Isusovom posljednjom večerom, 
treba dobiti zaokružen prikaz te problematike, a da pritom nije morao pročitati 
cijelu knjigu. Stoga se poglavlja pri čitanju mogu preskakati. Onaj tko smatra da 
svako bavljenje povijesnim Isusom mora započeti s uskrsnom vjerom, može i tu 
započeti s čitanjem.

Čak i udžbenik koji želi prenijeti istraživanje o Isusu, a ne omiljene ideje dvaju 
autora, obilježen je ipak stanovitom predodžbom o Isusu. To je kontekstualna 
predodžba o Isusu. Isusa se shvaća u kontekstu judaizma i lokalne, društvene i 
političke povijesti njegova vremena. Stoga se u pozadini ove knjige također 
nalaze »prethodna razumijevanja« i »interesi«. Tako smo uvjereni da se preko 
povijesnog Isusa može pronaći judaizmu sklon pristup, da suočavanje s njegovom 
porukom pooštrava društvenu svijest te da susret s njim mijenja karakter pitanja 
koje netko postavlja o Bogu.

Knjiga je zajednički rad. Za sve dijelove u njihovu konačnom obliku odgovorna 
su oba autora, ali rad smo međusobno podijelili. Najveći dio poglavlja 1, 4 – 5 i 7 
– 16 napisao je Gerd Theissen. Poglavlja 2 – 3 i 6 napisala je Annette Merz. Od nje 
također potječu zadaće i njihova rješenja navedena na kraju knjige, kao i pojedini 
ulomci u drugim poglavljima.1 Rukopis je dovršen u rujnu 1995. Literatura koja 
je poslije toga objavljena nije više mogla biti uključena.

Pojedine dijelove poslali smo na ogled drugima. Za upute i prečitavanje 
pojedinih dijelova ili čitave knjige zahvaljujemo: Petri v. Gemünden (Ženeva), 

1   Pritom je riječ o sljedećim ulomcima: pogl. I, 1.1.1.-2. (dio povijesti istraživanja); pogl. VII, 1.1.-3. (Naza-
ret); 3.5. (vjersko obilježje Galileje); pogl. VIII, 4.1.1.-3. (Ivan Krstitelj, izvori, naučavanje i seberazumijevanje); 
VII, 1.-2. (Isus i žene); pogl. IX, 5.1. (Isusovo naviještanje o sudu); pogl. X, 4.2. (Je li Isus bio mag?); pogl. XI, 
1.4-6. (dio povijesti istraživanja); 3.6. (Mt 20,1-12 u okviru rabinskih prispodoba o plaći); pogl. XII, 2.1.-2. (Isus 
kao učitelj); V, 1.-6. (zapovijed o ljubavi); pogl. XV, 2.5.2. (prvo Isusovo ukazanje); 3. (hermeneutika). Annette 
Merz je sveukupno napisala oko jednu trećinu ove knjige.
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Michaeli Höckel (Göttingen) i Christi Theissen (Heidelberg). Dörte Bester (Hei-
delberg) temeljito je proučila velike dijelove knjige i, gledajući iz studentske 
perspektive, unijela obilje prijedloga za poboljšanja koje smo sa zahvalnošću 
prihvatili. Zahvaljujemo, nadalje, Matthiasu Walteru i Heike Goebel za čitanje 
ispravaka i Dörte Bester za suradnju pri izradi kazala. Izdavač dr. Arndt Ruprecht 
pratio je i ohrabrivao stvaranje ove knjige. Njezina je pretpovijest dugačka i 
ona je na posljetku proizašla iz rada na dopunskom svesku uz »Geschichte der 
synoptischen Tradition« R. Bultmanna. Stoga mu zahvaljujemo.

Knjigu posvećujemo Christophu Burchardu za 65. rođendan, u znak zahval-
nosti kolegi i učitelju koga svi cijenimo i volimo.

Heidelberg, siječnja 1996.
Gerd Theissen
Annette Merz
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PREDGOVOR HRVATSKOM IZDANJU 

Od pedesetih do sedamdesetih godina prošloga stoljeća »Povijesni Isus« bio je 
samo rubna tema u teologiji. Raspravljalo se intenzivno samo o njegovu odnosu 
prema naviještenom Kristu ranoga kršćanstva. To se promijenilo. U prethodnoj 
se generaciji pojavio velik broj publikacija o povijesnom Isusu. Povijesna skepsa, 
koja je smatrala da se o njemu može reći vrlo malo, napravila je mjesta novom 
optimizmu. Danas je većina znanstvenika koji istražuju ovu temu uvjerena da o 
ovoj, za kršćanstvo središnjoj ličnosti, možemo sastaviti profiliranu sliku. Ovaj 
udžbenik prikazuje bilancu toga novog istraživanja o Isusu. Kontinuitet s ranijim 
istraživanjem vidi se u tome što novi prikaz Isusa ne završava s temom raspeća, 
nego se bavi nastankom uskrsne vjere i razvojem pouskrsne kristologije.

Oba autora ove knjige pokušavaju ne stavljati u prvi plan vlastita gledišta o 
Isusu. Namjera je, naprotiv, prikazati istraživanje u svoj širini. Isus je za globalno 
kršćanstvo toliko važan da bi bilo neprikladno prikazivati u udžbenicima neku 
specifičnu sliku o Isusu kao važniju, a ne ono što se pokazalo kao dostojno kon-
senzusa. I tu se promijenilo teološko okruženje: povijesni je Isus ponovno postao 
važna teološka tema. Nitko se danas ne mora više opravdavati ako se njime želi 
baviti iz teološkog interesa.

Radujemo se što se naša knjiga pojavila i na hrvatskom jeziku. Odnos prema 
Isusu povezuje globalno kršćanstvo. Teologiju u svim zemljama povezuje zaklju-
čak u tome da se izvori o Isusu moraju proučavati metodama povijesne znanosti 
– pa i kad ono što o njemu govore teologija i vjera nadilazi granice povijesne 
znanosti. 

Radujemo se prijevodu ove knjige i zbog toga što se time pokazuje da teologija 
u Europi kroči u intenzivniju razmjenu, koja za sve strane znači samo dobitak. 
Zahvaljujemo svima koji su doprinijeli ovome prijevodu i koji su omogućili ovu 
publikaciju, posebno kolegicama i kolegama s Teološkog fakulteta »Matija Vlačić 
Ilirik«.

O Uskrsu, 2015. 
Gerd Theissen, Sveučilište u Heidelbergu
Annette Merz, Sveučilište u Utrechtu
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